
Le Produit Scalaire 

 

Le produit scalaire est une opération algébrique qui prend deux vecteurs dans un espace vectoriel et 

renvoie un scalaire. Il est souvent utilisé en géométrie pour déterminer l'angle entre deux vecteurs 

ou pour projeter un vecteur sur un autre. 

 

1- Définition 

Le produit scalaire de deux vecteurs (𝑢⃗ = (𝑥1, 𝑦1))𝑒𝑡(𝑣 = (𝑥2, 𝑦2)) dans le plan est défini par : 

𝑢⃗ ⋅ 𝑣 = 𝑥1 ⋅ 𝑥2 + 𝑦1 ⋅ 𝑦2 

 

2- Propriétés 

1. Commutativité : (𝑢⃗ ⋅ 𝑣 = 𝑣 ⋅ 𝑢⃗ ) 

2. Linéarité : (𝑢⃗ ⋅ (𝑣 + 𝑤⃗⃗ ) = 𝑢⃗ ⋅ 𝑣 + 𝑢⃗ ⋅ 𝑤⃗⃗ ) 

3. Distributivité : ((𝑢⃗ + 𝑣 ) ⋅ 𝑤⃗⃗ = 𝑢⃗ ⋅ 𝑤⃗⃗ + 𝑣 ⋅ 𝑤⃗⃗ ) 

4. Produit scalaire d'un vecteur par lui-même : (𝑢⃗ ⋅ 𝑢⃗ = |𝑢⃗ |2), 𝑜ù (|𝑢⃗ |) 𝑒𝑠𝑡 𝑙𝑎 𝑛𝑜𝑟𝑚𝑒 𝑑𝑒 (𝑢⃗ ). 

 

3- Calcul de l'angle entre deux vecteurs 

L'angle (𝜃) entre deux vecteurs (𝑢⃗ ) 𝑒𝑡 (𝑣 ) peut être calculé à partir du produit scalaire : 

𝑢⃗ ⋅ 𝑣 = |𝑢⃗ ||𝑣 | cos(𝜃) 

 

Exemple 1 : 

 Calcul du produit scalaire 

Soient (𝑢⃗ = (3,−2))𝑒𝑡(𝑣 = (1,4)). 𝐶𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑒𝑟 (𝑢⃗ ⋅ 𝑣 ). 

Solution : 

𝑢⃗ ⋅ 𝑣 = (3 × 1) + (−2 × 4) = 3 − 8 = −5 

𝐷𝑜𝑛𝑐, (𝑢⃗ ⋅ 𝑣 = −5). 

 

Exemple 2 :  

Déterminer l'angle entre deux vecteurs 

Soient (𝑢⃗ = (2,3)) 𝑒𝑡 (𝑣 = (1,0)). 𝐷é𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑒𝑟 𝑙′𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 𝑒𝑛𝑡𝑟𝑒 (𝑢⃗ ) 𝑒𝑡 (𝑣 ). 



Solution : 

1. Calculons le produit scalaire : (𝑢⃗ ⋅ 𝑣 = 2 × 1 + 3 × 0 = 2). 

2. Calculons les normes : 

|𝑢⃗ | = √22 + 32 = √13,  |𝑣 | = √12 + 02 = 1 

3. Utilisons la formule pour (cos(𝜃)): 

cos(𝜃) =
𝑢⃗ ⋅ 𝑣 

|𝑢⃗ ||𝑣 |
=

2

√13
 

4. Enfin, (𝜃 = cos−1 (
2

√13
)). 

 


